

Правда Православия

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:

1	Летопись единоверческой жизни	1
2	Древнерусская икона. «Спас в силах» преподобного Андрея Рублева	10
3	История Единоверия. Главы из книги Н. П. Зиминной «Путь на Голгофу»	13
4	8/21 сентября — Рождество Пресвятой Богородицы	20
5	100-летию «Правды Православия» посвящается. Св. Григорий Дрибницев «О необходимости уставной молитвы» ..	22
6	Богослужения в единоверческом храме Архангела Михаила в сентябре 2006 года	24

ЛЕТОПИСЬ ЕДИНОВЕРЧЕСКОЙ ЖИЗНИ



Архиерейское богослужение на праздник Казанской иконы Божией Матери в единоверческом храме Архангела Михаила

ПРАЗДНИК КАЗАНСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ В МИХАЙЛОВСКОЙ СЛОБОДЕ

В день прославления образа Казанской иконы Божией Матери Пресвятая Богородица явила сугубую милость прихожанам единоверческого храма Архангела Михаила села Михайловская Слобода. Торжество единоверцев состоялось при предстоятельстве Высокопреосвященнейшего Иувеналия, мит-

рополита Крутицкого и Коломенского, Управляющего Московской епархией.

Богослужение в храме Архангела Михаила в этот день началось в 5 часов 45 минут. После полунощницы был совершен водосвятный молебен Пресвятой Богородице в честь явления ее иконы Казанской. А после мо-



Владыка Иувеналий после облачения



лебна в ожидании святителя Алексей Евгеньевич Колесников читал поучения, посвященные Божией Матери.

Высокопреосвященнейший Владыка прибыл в Михайловскую Слободу в 9 часов утра. После теплой встречи у Святых врат храма сопровождаемый пением клирошан святитель вошел в храм, где его встречали члены Попечительского Совета Михаило-Архангельского единоверческого общества. Приветствуя архипа-

причта, прихожан и благодетелей храма святого Архангела Михаила в Михайловской Слободы, администрации Чулковского сельского поселения почтить Вашу непрерывную заботу о находящейся под Вашим омофором многочисленной пастве скромным подарком — серебряным посохом, исполненным по всем канонам древней русской церковной старины.



Священнонок Сергей (Гапонов) и диакон Иоанн Миролюбов

стыря, они от имени всей единоверческой общины почтили неустанное служение Владыки Иувеналия на благо Матери-Церкви. Святителю был вручен дар — серебряный посох, исполненный по подобию посоха святого митрополита Петра.

Вручая посох, Председатель Попечительского Совета Александр Васильевич Баженов зачитал митрополиту Иувеналию следующий благодарственный адрес: *Досточтимый Владыко Иувеналий! Позвольте от лица всей единоверческой общины, клира,*

Мы с сыновним почтением благодарим Вас за то нарочитое внимание, которое Вы оказываете делу возрождения Православия на нашей земле. И особо от всего сердца признательны Вам за ту отеческую опеку, которую Вы оказываете Единоверию и нашему приходу.

Сегодня как никогда важно вернуть русскому народу наследие древней Русской Церкви, чтобы объединить в живой цепи многие поколения — от наших богоносных отцев Святой Руси до православ-



ных христиан нашего трудного времени, до нас недостойных и грешных.

Мы высоко ценим Ваше внимание к старому обряду и изначальным устоям Православной Церкви, и молимся о Вас неустанно, умоляя Господа нашего Иисуса Христа ниспослать Вам дар спасения, благополучия, здравия и многолетия.

Спаси Вас Христос!

участие настоятель единоверческого храма Покрова Пресвятой Богородицы села Малое Мурашкино Нижегородской епархии священноинок Сергей (Гапонов) и секретарь Комиссии по делам старообрядных приходов и взаимодействию со старообрядчеством при ОВЦС диакон Иоанн Мирлобов.

На девятом часу после окончания псалмов была совершена хиротония чтеца Игоря Владимировича Кра-



Умывание рук на 9-м часу после хиротесии в иподиакона

Выразив благодарность прихожанам храма Архангела Михаила, Владыка вместе со священнослужителями совершил семипоклонный начал и входные молитвы. Началось чтение часов. Кроме священнослужителей храма Архангела Михаила и духовенства, прибывшего с митрополитом Иувеналием, в службе принимали

ева в иподиакона. Тогда же при помощи новопоставленного иподиакона Владыка совершил умовение рук.

В конце девятого часа все духовенство собралось у кафедры святителя. Заканчивается чтение часов, после изобразительных отверзаются Царские врата и священноигумен Ирinarх возглашает отпуст часов. При троекратном

пени «Господи помилуй» читаются молитвы прощения и стихи перед началом Божественной Литургии, отец настоятель входит в алтарь, перодиакон Вениамин восходит на солею — звучит великая ектения.

Божественная Литургия совершалась с точным соблюдением всех уставных особенностей Архиерейского Чиновника, изданного Московской Троице-Введенской единоверческой типографией в 1910 году.

«Трисвятое» сначала пели три раза на клиросе. Потом ангельскую песнь возглашали в алтаре. Священнослужители пели ее пять раз по-гречески: *Агиос о Феос, агиос исхирос, агиос афанатос, элейсон имас*. Во время первого возглашения «Трисвятого» священник крестообразно знаменовал рукой поднятое над Престолом Святое Евангелие. При втором возглашении он знаменовал Святое Евангелие дикирием с про-



Клирос на сходе

Антифоны пелись на подобен четвертого гласа «Иже званнии свыше», пение обоих клиросов, возглавляемых чтецами Сергием Степановым и Вадимом Слинкиным, было замечательным. Малые ектении после первого и второго антифона возглашались диаконами Евгением Саранчой и Иоанном Миролюбовым.

изнесением слов: *Господи, Господи, призри с небеси, и виждь, и посети виноград свой, и совершии, его же насади десница Твоя. Буди на мужа рука Твоя, десница на сына человека, его же укрепил еси Себе*. В момент третьего возглашения архиерей совершал то же действие с чтением молитвы: *Господи*



Боже сил, обрати ны, просвети лице Твое: и спасени будем. При повторении «Трисвятого» в четвертый раз Владыка Иувеналий знаменовал Евангелие трикирием, произнося соответствующий стих: *Троице Трисвятая: Отче и Сыне и Святый Душе — при-*

ком, на что Владыка отвечал поминовением Святейшего Патриарха Алексия, Московского и всея Руси. Затем священноигумен Иринарх передал святителю чашу, повторив слова, сказанные старшим диаконом. На священнический возглас Владыка отвечал: *Да*



Прихожанки единоверческого храма Архангела Михаила

зри с небеси от свягаго Своего и благослови всех нас. Затем левый клирос пел «Славу» и, наконец, пятый раз «Святый Боже...» вновь пелось по-гречески при восхождении Владыки на горнее седалище — в ответ на его оттуда осенение. После этого осенения началось чтение Апостола.

Великий вход имел свои особенности. После того как певчие пропели первую часть Херувимской песни, духовенство вышло на солею. Кроме обычных возгласов священнослужителей, *Всех вас да помянет Господь Бог во Царствии Своем и Да помянет Господь Бог всех вас во Царствии Своем,* иеродиакон Вениамин, передавая дискос святителю возгласил: *Да помянет Господь Бог святительство Твое всегда и ныне и присно и во веки ве-*

помянет Господь Бог благотворящих ко святому храму сему и совершающих торжество дне сего, чтущих, поющих, предстоящих и всех православных христиан во царствии Своем всегда и ныне и присно и во веки веком. Затем состоялось рукоположение диакона Евгения Саранчи во священника.

После хиротонии святитель, взяв трикирий и дикирий, став на амвоне, осенил людей на три стороны с теми же словами, что и на Трисвятом. На каждое осенение клирос отвечал: *Исполна эти деснота.*

Перед возглашением ектении *Вся святыя помянувшие* была совершена хиротония во диакона иподиакона Игоря Краева.

Сугубое торжество единоверцев продолжалось более четырех часов — Богослу-



жение закончилось в половине второго по полудни. А после окончания Божественной литургии с благодарственным словом к архипастырю обратился настоятель храма Архангела Михаила священноигумен Ирнарх. В своем обращении он сказал:

Вашей святительской любви, избрав для служения в этот праздничный день наш храм из сотен храмов окормляемой Вами Московской епархии.

Добрый пастырь полагает душу свою за свое словесное стадо, он готов в любой момент



Приветственные слова митрополита Иувеналия и священноигумена Ирнарха

*Ваше Высокопреосвященство!
Дорогой нашим сердцам Владыко!*

Сей святыи день явления чудотворной иконы Пресвятой Владычицы нашей Богородицы Казанской имеет особое значение для всей русской земли. Пречистая Дева через свою чудотворную икону многократно и многообразно являла знамения своей милости русским людям и избавляла их в годину тяжких испытаний нашего Отечества.

И в этот благознаменательный день, в великий для русской земли праздник, Господь наш Иисус Христос по молитвам Пречистой Своей Матери даровал нам сугубое торжество. Вы, дорогой наш Владыко, разделили с нами радость прославления Пречистой Девы. Вы согрели наши души теплом

принять на свои рамена волкохитное овца и Вы, дорогой наш Владыко являете всем пример такого истинного святителя.

Ваши милости не ограничились служением в нашем храме по любезному нашим сердцам древнему чину, Вы простерли свою любовь далее и даровали нашему приходу священнослужителей — людей не знакомых нам, но трудившихся с нами рядом многие годы. Какой трогательный пример — паства просит своего архипастыря, и он доверяет своей пастве, и после необходимого испытания благословляет на служение тех, кого прихожане единоверческого храма Архангела Михаила знают, уважают и ценят как искренних служителей Церкви.





Владыка Иувеналий с единоверческим духовенством

Как нам недостойным нужно дорожить этим высоким и незаслуженным доверием! И мы постараемся всеми силами оправдать его.

Примите же достолюбезнейший наш чадолюбивый отец искреннейшую и душевную благодарность всех наших прихожан за Вашу любовь, чуткое внимание, попечение и заботу к нам.

Да воздаст Вам всеблагий Господь Бог воздаянием благостынным; да усугубит дни Ваши и увенчает

Вас цветущим благоденствием, милостью и щедротами. Мы же всегда будем с нетерпением ждать Ваших посещений как особых знаков милости Божией и Вашей архипастырской любви.

Спаси Вас Христос!

В ответном слове Владыка митрополит сказал, что единоверческий храм Архангела Михаила является примером для многих приходов. Высокое благочестие, искренняя любовь к Божественной службе,



жертвенное отношение к храму — вот черты, отличающие его прихожан.

На последовавшей трапезе в обстановке братской любви и единения продолжились обмен речами, начав-

просов. Новопоставленные клирики храма Архангела Михаила иерей Евгений и диакон Игорь искренне благодарили Высокопреосвященнейшего Владыку и всех членов общины за оказанное высокое доверие.



Святитель с причтом и прихожанами

шийся после Божественной литургии. Хотелось бы выделить слова диакона Иоанна Мирюлобова и Александра Гельевича Дугина. Первый, очень емко и образно характеризую деятельность архипастырей вообще, сказал, что Митрополит Иувеналий, несомненно, находится впереди всей паствы, показывая личный пример всем и во всем. Второй отметил нежное и трепетное отношение Владыки к старым обрядам, его поистине апостольское тонкое и чуткое понимание нужд пасомых, их духовных за-

После трапезы и преподания святительского благословения, простившись с благодарной паствой, митрополит Иувеналий покинул Михайловскую Слободу. Провожавшие его богомольцы еще долго пребывали под глубоким впечатлением торжества сего дня и выражали надежду на то, что и в будущем году, как и в минувшем и в нынешнем, дорогой их сердцам архипастырь вновь посетит храм Архангела Михаила.



ДРЕВНЕРУССКАЯ ИКОНА

«СПАС В СИЛАХ» ПРЕПОДОБНОГО АНДРЕЯ РУБЛЕВА

Современные люди часто не понимают мир древней иконы, так как не могут прочитать символическое письмо иконописных образов. Икона — это именно письмо (так ее и называли в древности), «послание», которое создано людьми с опытом непосредственного богообщения. В начале XX века, когда научились реставрировать древние образа, открыты были необычайные по глубине богословского прозрения иконы, без которых мы уже не можем представить себе образ средневековой Руси, хранившей сокровища истинной веры и благочестия. Большое количество людей с того времени имели возможность видеть эти иконы, но немногие поняли то, о чем они говорят и почему так действуют на душу, приводя ее в состояние, при котором возможно соприкосновение с Богом. Для постижения иконы необходимо длительное созерцание, напряженное внимание к деталям, опытный взгляд и любящее сердце. Так преподобный Андрей Рублев, будучи сам гениальным иконописцем и святым подвижником, часами смотрел на иконы Феофана Грека, постигая духовную реальность, которая открывалась ему через икону. Для понимания иконы очень важен момент индивидуального постижения или личного общения с образом, а не его объективные исторические, искусствоведческие, культурологические и иные характеристики. Вниманию читателей предлагается одна из бесед с художником Евгенией Александровной Тавьевой, которая раскрывает свой опыт постижения иконы.

ПЕРЕД нами икона преподобного Андрея Рублева «Спас в силах». Первое, что мы видим — это фигура Христа. Сам Спас изображен строго по центру, как ось, которая пересекает всю эту композицию. Далее, мы замечаем изображения многих пространств и у нас возникает вопрос — для чего они даны? Я хочу сконцентрировать на этом ваше внимание, показав, почему так важно видение пространства. Огромный масштаб не так уж бросается в глаза, как это часто происходит, к примеру, на картинах эпохи Возрождения. Почему нужно так долго и внимательно изучать пространство в иконе? На первый взгляд, не в каждой иконе есть пространственная перспектива (например, во всех иконах Божией Матери нет подобного акцента). На нас огромное воздействие оказывает любое пространство: если оно сведено к минимуму в небольшой комнате, у нас возникают одни ощущения, в большой — другие. Пространств — изображаемых плоскостей — много: они могут расширяться или отступать на задний план, сужаться, как в туннеле. И каждый раз у нас будет формироваться соответствующее ощущение. Каждая плоскость имеет свои цвета и особенности, но в данном случае я говорю о чистом пространстве.

С этих позиций я, созерцая икону, знаю, что там существует несколько прост-

ранств, как минимум два, больших и основополагающих — пространство Небес и пространство Земли. Это есть абсолютно в каждой иконе, чтобы она не выражала. В данной иконе, как мы видим, необыкновенное количество пространств и они находятся между собой в какой-то странной связи, не такой, какую мы наблюдаем в других иконах, где они имеют четкую границу взаимодействия между собой. Здесь же мы столкнулись с таким состоянием этих пространств, которое не имеет аналогов в других иконах. Для понимания иконы «Спас в силах» имеющиеся столь явственные и очевидные особенности не случайны — то, что мы видим, не просто хаос, который возник неизвестно по чьей воле. В иконе по определению никогда не может быть никакого хаоса, в ней все необыкновенно важно и ответственно. В тех иконах, которые делаются по «представлению», по образцам уже виденных икон, по пониманию определенному, еще более заметен момент упорядоченности. (По видению писали иконы преподобный Андрей Рублев, Феофан Грек, Дионисий, у которых есть нечто такое, что дает нам ощущение выхода на непосредственное воспроизведение Неба со всеми его образами.) У Андрея Рублева — более точные, конкретные образы. Такие образы получаются, когда иконописец пишет с натуры, а не делает по воспоминаниям — что-то по-



мнит, чего-то — нет. Коль скоро все это значимо, то икона должна быть совершенна по точности изображения Небесной реальности. Мы видим множество пространств, и было бы наивно говорить, что это неважно для понимания, к которому необходимо максимально приблизиться.

Мы зафиксировали небесное пространство — пространство, в котором находятся символы четырех евангелистов. Далее пространство, в котором находятся серафимы и херувимы, красное поле Божественных энергий, на фоне которого виден трон, где восседает Христос. Нимб Его находится в пространстве небесном, ноги Его опираются на пространство серафимов и херувимов. Существует некое огромное пространство внутри самого трона, где Он восседает. Есть оно и в книге, которую держит Господь. Книга дана очень сильно в ракурсе и весьма объемна, как бы выходит на нас. Наша точка зрения на фигуру Христа дана в прямой перспективе, мы смотрим на нее снизу, и она естественно сокращается кверху, очень логично, как мы это и привыкли: сначала мы видим довольно крупные ноги, большие формы колен, а потом все это сужается пирамидально или конусообразно. И эта фигура по законам прямой перспективы уходит вдаль, заканчиваясь довольно изящной головой. Христос смотрит на нас привычно и успокаивающе. Есть изображения, где Христос, наоборот, изображен высоко. Так бывает в западной живописи, например, в изображении Распятия, когда у Христа большая голова и суженные ноги. С другой стороны, в этой иконе мы можем заметить и наличие обратной перспективы: речь идет о пространстве, в котором находятся небесные силы, и о пространстве красном, где даны символы евангелистов.

То, к чему мы не привыкли, вызывает повышенную эмоцию; все чудесное, все то, что непостижимо, нас волнует, потому что это есть непривычный взгляд на вещи. По законам земной перспективы все вдаль становится голубым, все, что вблизи, — более теплое и яркое. Например, солнце в зените просто белое, бесцветное, чем оно ниже, тем краснее, желто-красное. Почему это так получается? Потому, что когда оно внизу, оно ближе к линии горизонта, кажется нам ближе к земле,

а чем солнце дальше, тем оно бесцветнее. Здесь же необычайная странность вопреки обычным физиологическим законам восприятия. Мы видим красный фон, на котором расположена фигура Христа, огромный яйцеобразный фон, очень холодный по цвету, имеющий серебристо-зеленое холодное цветовое звучание, а за ним — опять ярко-красное энергетическое поле, а потом — золотое. Получается, что пространства идут на нас в обратной перспективе. Представим, что все было бы наоборот — к чему мы привыкли в обычной действительности. Тогда бы произошло то, что имеет место на иконах эпохи Возрождения: из вечного, нематериального состояния гигантского масштаба мы



Спас в силах. Преп. Андрей Рублев
(10-е годы XV века, хранится в Третьяковской галерее)

вышли бы во временное состояние. Мы, рассматривая эту икону, имеем ощущение вселенского, бесконечного масштаба, поскольку сочетание прямой и обратной перспектив дает именно такой эффект, создавая постоянство благодаря созерцанию движения одной и другой перспектив. Не имеет конца то, что идет и туда и обратно, в обе стороны, и в принципе это движение бесконечно. Книга, которую держит Христос, имеет тенденцию к сокращению, разворачиваясь на нас в прямой перспективе.

Итак, тут множество пространств, в невероятно странном, нереальном для нас переплетении, что создает ощущение нео-



быкновенно сильного взаимопроникающего движения. Изображаемые плоскости одновременно взаимосвязаны, например, трон, который пронизывает три пространства, или нимб, который связан с небесным пространством (нимб всегда с ним соединен, на каком бы фоне не был изображен). Мы это видим, но не можем сформулировать с позиции нашего восприятия, потому что подобной аналогии в нашей земной жизни мы не видим никогда, у нас все имеет четкие границы, даже если мы видим небо со звездами. Только наше ощущение не имеет границ, в этом проявляется наша духовная сущность, которая есть дар Всевышнего. Глядя на икону и понимая, что границ нет (границы сфокусированы для зрения каким-то образом, но они не имеют законченности пространственного ощущения, присущего нашему земному восприятию), я выхожу на другую ступень, когда могу видеть такие реальности, которые дают возможность проникать в более глубокие духовные сущности, т.е. ощущаю себя как человек, поднимающийся вверх по лестнице и способный увидеть больше того, кто стоит внизу. В других иконах пространство может иметь определенную функциональную сущность, ярко выраженную и тем самым ограниченную собой. А здесь нет какой-то функциональной границы, и я не могу определить для себя до конца, что это за сущности, потому что я не могу расчленивать их друг относительно друга.

Разница между пространствами определяется разницей по времени. Представьте, что вы стоите на горе, перед вами небеса и море, и вы сразу можете почувствовать, как это от вас далеко, т.к. знаете, что если вам надо перенести себя в то или иное место, для этого потребуется определенное время. Так время связано с пространством в нашем восприятии. По этим разным временным константам отличны первое энергетическое поле, где восседает Христос, и то, которое является за синне-голубым пространством, разделяющим эти поля. Тут и со временем странность — и его мы ощущаем диковинным образом. Все идет в обратной перспективе. Впереди мы видим книгу, которая не соприкасается ни с какими полями, и она развернута и дана нам в реальном состоянии, имея отношение только к Нему и к нам. В чем здесь дело? Иисус держит Евангелие, обращаясь непосредственно к нам, к нашему пониманию. Благодаря книге и все остальное связано с нами. Какое это имеет воздействие на нас? Фигура Христа заслоняет собой все пространство, занимая доминирующее положение в иконе. Представьте, что вы смотрите на небеса в такой

точке, где перед вами раскрываются огромные перспективы, которые заставляют особым образом созерцать необъятность. И представьте себе, что на фоне этого, скажем, звездного неба, которое вас поражает и заставляет волноваться своей бесконечностью, вдруг будет восседать огромная фигура и будет заслонять пространство, подчиняя его себе. Как вы будете это воспринимать? Для вас пространство не прекратит быть безмерным, но оно будет соединено с огромной фигурой, устремляющейся к вам лично, непосредственно на вас, да еще она будет держать книгу, которую вы сможете читать. Возникнет естественное ощущение единства с мирозданием, что самое ценное, потому что когда вы смотрите на звездное небо, то оно само по себе, а вы сами по себе, ибо отсутствует связующее начало. Вы — маленькое-маленькое создание, а мир — необыкновенно огромный в своей звездной бесконечности. Перед вами мировой океан, и жизнь ваша крошечная — только мгновение... Смотристая же на вас Фигура, спаянна со всем этим. И вы в этот миг становитесь причастны к той самой бесконечности, которую олицетворяет данная Фигура. В этот момент вы соединяетесь со Христом посредством чтения Книги. В этот самый момент вы уже имеете не только свою маленькую телесную жизнь, способную закончиться в любой миг. Ощущение бесконечности мира и конечности своей жизни весьма свойственно человеку. Можно слухавить, сказав: «нет, мы живем только духовной жизнью», однако открывающаяся безмерность, бесконечность бытия в Боге естественным образом пугает смертного человека своей вселенской неизмеримостью. Мы отрываемся от обычного ощущения материи, мы уже вошли и соединились с бесконечностью через Богочеловека, став ее частью. Подобное можно созерцать благодаря иконе «Спас в силах». Я захожу и запечатлеваюсь благодаря видению себя в вечности. Это является уникальным состоянием личности. Икона потому и называется «Спас в силах», поскольку показывает, что Христос каждого из нас вводит в бесконечность. Не нашу материю, не нашу даже духовность, а какую-то нашу сущность вносит — ту, которая способна воспринять это все.

Возникающая пред нашим взором иконография дает нам возможность видеть Спасителя в том объеме значимости и явления, в котором Он имеет место во всех пространствах. И мы читаем книгу, которую Он благословляет, которая обращена к нам, и, конечно, это дает нам возможность находиться вечно в пронизанных нематериальной потусторонней силой пространствах,



что и выражает весьма точно идею спасения. «Спас в силах», в чем мы имеем возможность убедиться, — икона необыкновенная. Эта икона среди прочих, отображающих христианский путь, являет наше единение и наш индивидуальный путь, путь каждого конкретного человека. Благодаря соотношению пространств со Спасителем, Он в Себе соединяет все: вселенское Божественное, где Он пребывает преемственно с Отцом и Святым Духом, и то пространство, где Он явился на землю и где был распят и воскрес, и то, где херувимы и серафимы, которые призваны защищать человека...

К сожалению, уже в иконах нового времени пространственные перспективы организованы порой по-другому, более просто, по-светски живописно: возникает разрыв с Небесной реальностью, т. е. все остается на своих местах, но Сам Спаситель самоизолировался от всех смежных пространств. Его сущность, которая должна быть бесконечна даже в своей материализации, оказывается в развоплощении. Если бы фигура Господа, как у А. Иванова в его картине «Явление Христа народу», была бы решена в отрыве от небесного пространства, принадлежа только одной живописной плоскости, то тогда получилось бы, что единство Спасителя с Божественной сущностью разрушается раздвоением. Икона

«Спас в силах» свидетельствует о Троическом единстве, хотя и не прямым образом, как в «Троице». Христос является во всех пространствах, видимых и невидимых, и Он не отходит, не оторван от Небесной Божественной области, где пребывает незримый Небесный Отец.

В иконе «Спас в силах» показано и присутствие Духа Святого. Видимое присутствие Святого Духа было явлено в момент Крещения в виде белого голубя (или, по греческим древним текстам Евангелия, в виде голубки), и белый цвет книги дает ощущение присутствия Святого Духа, а страницы книги изображены в таком развороте, что живо напоминают нам крылья птицы. Присутствие Духа Святого можно было бы выразить разными способами, но в данном случае оно символизируется белым светом. Через Слово, через святое Писание на нас сходит Святой Дух. Преподобный Андрей это понимал, чувствовал и не мог иначе написать «Спас в силах». В этой иконе, таким образом, показана глубочайшая правда и засвидетельствован духовный опыт святого подвижника, который постиг, насколько возможно человеку, тайну Божественного триединства, но не отвлеченно схоластически, а конкретно жизненно — так, как это реально должно быть в жизни христианина.

Текст беседы подготовила Ксения Ермишина

История Единноверия

Н. П. ЗИМИНА. ГЛАВЫ ИЗ КНИГИ «ПУТЬ НА ГОЛГОФУ».

ЖИЗНЕОПИСАНИЕ СЯЩЕННОМУЧЕНИКА СИМОНА ЕПИСКОПА ОХТЕНСКОГО

ГЛАВА 6. ГОДЫ 1906–1911. Я НИКОГДА ПОЧТИ НЕ ИМЕЛ СПОКОЙСТВИЯ

(Продолжение)

Братство. 2 июня 1908 года, с благословения Высокопреосвященного митрополита Антония, при молитвенном предстоятельстве Преосвященного епископа Кирилла в Санкт-Петербурге было открыто Никольское единоверческое Братство. Основанное при Никольском храме, оно являлось не приходским, но общегородским. Более того, членами его име-

ли право быть не только православные старообрядцы, но и просто православные. Свою деятельность Братство осуществляло под руководством Совета, первым Председателем которого был избран известный православный церковно-общественный деятель Александр Александрович Папков, товарищем Председателя — священник Симеон Шлеев, секретарем — священник Николь-

ской церкви отец Григорий Дрибинцев, членами Совета Братства — Михаил Михайлович Диков и князь Алексей Алексеевич Ухтомский. Из других известных лиц среди руководителей Братства назовем также настоятеля Больше-Охтенской единоверческой церкви протоиерея В.О. Боголюбова и графа Николая Федоровича Гейдена.

Каковы цели создания Братства? Главная цель — объединение и сплочение верующих, их совместные деятельные христианские труды на ниве благотворительности и просвещения, духовное совершенствование и возрастание во Христе Иисусе. По словам отца Симеона, *единоверцы должны стремиться к тому, чтобы во что бы то ни стало объединиться, единоверцы заразились общим равнодушием к вере. Они ушли каждый в свои личные, земные, животные интересы. Свои заботы о спасении стали понимать узко и эгоистично... Между тем слово «спасение» в древности писалось «съпасение» и читалось «сопасение». Христианин спасается не в одиночку, а вместе с прочими... Церковь Христова — это вселенское пастбище словесных овец, вмещает не одного, не двух. Находясь на этом пастбище, христианин обязательно должен соприкасаться со множеством Христовых последователей... Через Него христиане не чужие между собой наоборот до того близки, что составляют одно тело, один дух.*

Братчики призваны были через преодоление себя, своей «самости», через деятельную христианскую жизнь возрастать духовно во имя спасения: *Братство — это союз ревнителей, союз отборных христиан. И беда Братству, если члены его равнодушны, теплохладны. Такое Братство в конце концов — один лишь самообман... оболочка одна. Да не будет этого с нами — членами Единоверческого Братства. Не станем строить подобно Никодиму (Иоан. 3*

гл.) несуществующих препятствий. Для того, чтобы быть истинным братчиком, правда, не нужно перерождаться физически, но духовно обновиться необходимо. Во имя Братства каждому из нас предстоит урезать себя, урезать свои самолюбивые наклонности, жаление себя до возможной степени, сделаться нищим духом. Ибо под этим только условием мы наследуем царство небесное, создадим для себя и ближних наших спасение, начало коего здесь на земле в братстве людей.

Братству предстоят два пути, — написал отец Симеон в своего рода манифесте Братства, манифесте ревнителей православного благочестия. — Оно может направиться избитым, шаблонным образом и выродиться в мертворожденное учреждение. С другой стороны, оно вольно заявить себя бодрым, сильным деятелем в жизни Единоверия... Члены единоверческого Братства обязаны проникнуться важностью задач Братства и на достижение их положить все усилия. Кто имеет деньги, пусть жертвует, не скупясь... Лица с небольшим достатком не должны также отстраняться от братских дел. Если не пожертвованиями, то распространением идей Братства, его задач среди окружающего народа они в состоянии сослужить службу, притом большую. Членами Единоверческого Братства могут быть не только мужчины, но и женщины. Последним открывается здесь широкое поле деятельности. В приходских собраниях, в делах церкви они не имеют голоса. В делах же Братства, они — полноправные члены... Единоверческое Братство своей задачей между прочим имеет в виду и помощь бедным прихожанам. Кто лучше может подойти к бедному и утешить его, как не женщина; кто скорее может войти в семью бедня-



Знак Никольского
единоверческого
братства



Экслибрис «Собственная библиотека Его Величества. Зимний Дворец» на книге «Устав единоверческого братства при Никольской, в Николаевской улице города Санкт-Петербурга, церкви»

цким достатком не должны также отстраняться от братских дел. Если не пожертвованиями, то распространением идей Братства, его задач среди окружающего народа они в состоянии сослужить службу, притом большую. Членами Единоверческого Братства могут быть не только мужчины, но и женщины. Последним открывается здесь широкое поле деятельности. В приходских собраниях, в делах церкви они не имеют голоса. В делах же Братства, они — полноправные члены... Единоверческое Братство своей задачей между прочим имеет в виду и помощь бедным прихожанам. Кто лучше может подойти к бедному и утешить его, как не женщина; кто скорее может войти в семью бедня-

ка и сделаться там своим человеком, как опять не женщина?! Всем хватит работы, для всех найдется дело. Только при дружном усилии всех нас Братство может жить.

Первое собрание Братства состоялось 26 сентября. В его первоначальных планах было устройство воскресной чайной для отдыха и духовного собеседования после службы, организация воскресных бесед и чтений, общего пения, открытие женских кружков для благо-

прият заветам родной старины. Происходит это от отсутствия воспитания в духе святой древности. Мальчик, переходя в обыкновенную среднюю школу, начинает двоиться между семьей и школой, стесняться своего происхождения. Боясь обнаружить старообрядчество, он старается на первых же порах слиться со средой... Постепенно становится безразличен к своему обряду... В конце концов теряет всякую религиозность.



Священноиерей Симеон Шлеев с преподавателями и учащимися Санкт-Петербургского Единоверческого Реального Училища имени Цесаревича Алексея

украшения единоверческих храмов Петербурга, для помощи бедным и прочее. В недалеком будущем именно на средства Братства в столице были открыты единоверческие учебные заведения.

Первое единоверческое учебное заведение. Вопросом, который особенно тревожили отца Симеона, было будущее Единоверия. *Городские приходы пустыют. Молодой народ совсем отстал от Церкви, — с болью размышлял он еще в Казани, а в Петербурге писал: Молодое поколение изме-*

Нужны были единоверческие школы — для религиозного просвещения единоверцев, укрепления их в началах нравственности и церковности, для охранения старого обряда, для возвышения Единоверия: *Четыре года, проведенные воспитанниками под постоянным покровом Церкви, — писал он об одном из вариантов учебных заведений для единоверцев, — оставят неизгладимый отпечаток во всей последующей их жизни. Они, сделавшись пастырями, явятся прежде всего именно пастырями, а потом уже людьми се-*

мейными, людьми общественными, людьми хозяйственными и так далее. Посещая ежедневно два раза Богослужения, ученики неизменно и незаметно для себя впитают дух благочестия, дух христианской радости и спокойствия, дух преданности воле Божией, дух неустрашимости при встрече житейских невзгод.

Но какую школу создавать в первую очередь? Хранителем церковного предания, традиций и обрядов, вероучения является верующий народ, руководимый архипастырями и пастырями. Архипастыря у единоверцев не было, тем большее значение приобретал облик и образованность пастыря. Вот почему первым замыслом батюшки было создание на приходе второклассной школы с тем, чтобы она готовила кандидатов в единоверческое духовенство, но от этих планов пришлось отказаться: многим православным архиереям не нужны были сознательные единоверческие священники — питомцы отца Симеона; об этом батюшка рассказывал на I Всероссийском единоверческом съезде: *Мы хотели было завести в Петербурге вместо реального училища второклассную школу с намерением, чтобы она подготовляла будущих кандидатов во священники. Но что же бы получилось? Мы и сейчас слышим укору, что выдвигаем разных кандидатов с известным направлением, и этих кандидатов не всякий преосвященный берет в свою епархию: «с известным-де оттенком». Следовательно, мало учить, готовить, нужно еще то выработать, чтобы эти кандидаты находили себе места.*

Поэтому при Никольской церкви 8 октября 1907 года было открыто неконфессиональное среднее учебное заведение — реальное православно-старообрядческое училище, занимавшееся по программе казенных реальных училищ. На обучение принимались дети не только единоверцев, но также всех старообрядцев — имеющих иерархию и не имеющих, жителей Петербурга и иногородних лиц. В дальнейшем планировалось открыть при училище два богословских класса специально для лиц, желающих быть священно-церковнослужителями единоверческих церквей и посвящающих себя полемической деятельности в защиту Единоверия. Известий об осуществлении этого замысла у нас не имеется. Однако и без особых классов воспитанники училища были в состоянии замещать священные должности на единоверческих приходах, поскольку преподавание Закона Божия, священной истории, старообрядческого богослужебного устава и церковного

пения было поставлено в училище на должную высоту.

Единоверческое учебное заведение столицы имело успех, и 30 июля 1911 года Братство заложило новое, кирпичное здание под свое училище. В торжествах по этому случаю принимал участие Преосвященный Антоний (Храповицкий), в то время архиепископ Вольнский. От имени собрания Государю Императору Николаю II была послана телеграмма следующего содержания:

Всемилоостивейший Государь, Самодержец Всероссийский! Сегодня Твоему Царственному Наследнику, Цесаревичу и Великому Князю Алексею Николаевичу исполнилось семь лет. В память этого радостного события Единоверческое Братство города Санкт-Петербурга заложило новое здание под свое церковное реальное училище, положив в это дело свои посильные лепты. Единоверцы и мы, присутствующие на торжестве закладки здания первого в России среднего учебного заведения, содержащегося на средства Церкви и Братства, уповаем, что училище в новом помещении явится прочным залогом одушевляющих всех нас верноподданнических к Тебе чувств.

Уставность богослужения и церковное пение — правильному их устроению отец Симеон уделял большое внимание и считался истинным знатоком древнего чина. Усилиями батюшки в Никольской церкви удалось создать уникальный хор, о котором расскажем словами церковного старосты Ивана Филаретовича Зверева, прозвучавшими на Всероссийском единоверческом съезде в 1912 году: *Я теперь коснусь нашего храма, старостой которого имею честь быть, это Никольского храма в Петербурге. У нас пение было всегда ставлено в первую голову, чтобы в нашем храме было хорошее пение, которое производило бы приятное впечатление как на слушателей единоверцев, так и на пришлых людей, которые посещают наш храм. У нас этой особенной организации не было до поступления уважаемого отца Симеона в наш храм. У отца Симеона у первого зародилась мысль о создании такой организации. Однажды на братском собрании он сказал: господа, пение у нас не усовершенствовано, не худо было бы завести особый хор, который бы составлялся из мужчин и женщин. Я был первый, который подал свой за это голос и так ответил отцу Симеону: это самое большое наше место, и нам весьма приятно ваше желание, оно*



очень приемлемо. Для меня как, повторяю опять, любителя пения было очень приятно, что нашелся человек, знающий крюковое пение, так как знатоков крюкового пения слишком мало на всей, кажется, Руси, поэтому для меня было приятно, что нашелся человек, пожелавший организовать такое пение, организовать было не так-то легко, но благодаря другому священнику — отцу Дрибинцеву, который взялся за это дело, в продолжении двух лет он организовал хор, который имели счастье слышать все присутствующие и на многих, как я слышал, пение этого хора произвело впечатление.

Отцу Симеону как настоятелю храма и руководителю Братства удалось создать чрезвычайно деятельный коллектив истинных единомышленников из духовенства и мирян. Среди них второй священник Никольского храма отец Григорий Дрибинцев, прихожанин, затем третий священник храма отец Алексей Шеляпин, вышеупомянутый Иван Филаретович Зверев и попечители храма, члены Совета Братства и рядовые братчики, инспектора и преподаватели братских учебных заведений, певчие церковного хора и члены редакции «Правды Православия», многие другие единоверцы. Быть может, именно это — самый важный результат усилий батюшки, ведь недаром говорится, что один в поле не воин. Описанные выше добрые начинания и те деяния всероссийского масштаба, о которых речь впереди, — плоды совместных трудов многих делателей Единоверия под руководством их ревностного руководителя священноиерея Симеона Шлеева.

* * *

Не умолчим также о тех деяниях, какие совершал в эти годы батюшка по многочисленным просьбам собратьев-единоверцев из глубинки России, хотя известно об этом и немного.

Из прошения единоверческого священника Введенской церкви села Тюлюка, Златоустовского уезда, Уфимской губернии, отца Конона Добрынина Его Высокоблагословению, отцу Симеону Иоанновичу Шлееву выяснилось, что столичный иерей оказывал посильную помощь при строительстве единоверческих церквей в разных уголках русской земли. *Наслышась о Вашей щедрой благотворительности, оказываемой при построении святых храмов Божиих,* — писал отцу Симеону сельский батюшка, председатель церковного Строительного Комитета, — *жители деревни*

Александровки и осмеливаются беспокоить Ваше Высокоблагословение своей усерднейшей просьбой о посильной помощи, так как храм им приходится сооружать единственно только на сборные благотворительные средства.

Строительство храма, однако, — это завершающая часть дела. Более сложной задачей зачастую являлось получение разрешения на устройство единоверческого прихода. Так, начиная с 1900 года, в течение десяти с лишним лет батюшка вел в Святейшем Синоде дело о позволении жителям деревни Усть-Горы, Тюкалинского уезда Тобольской губернии построить единоверческую церковь. Дело это ярко характеризует положение Единоверия в России, а кроме того — редкостного свойства настойчивость и целеустремленность, терпение и упорство отца Симеона в защите интересов святого Соединенства.

Проблема состояла в том, что крестьяне не были формально записаны как раскольники и числились православными. Как известно, согласно 5-му пункту правил Единоверия и особым мнениям митрополита Платона, Единоверие есть только временное явление, оно открыто в надежде на окончательное просвещение единоверцев и на полное слияние с православными даже и в обряде. При таком подходе вопрос о переходе из православия в Единоверие был для властей совершенно лишен смысла. Бывших же ранее в православной Церкви, но уклонившихся в раскол (к этой категории как раз и относились незаписные раскольники), присоединять к Единоверию до 1881 года запрещалось совсем, а по дополнениям к правилам Единоверия от 8 мая — 17 июня 1881 года разрешалось только если они не менее пяти лет уклонялись от исполнения таинств православной Церкви. Иными словами, незаписным старообрядцам требовалось сначала на пять лет совершенно отпасть от Церкви, воздерживаться от исповеди и причастия, не венчаться и не крестить детей, и только затем вновь присоединиться к ней через Единоверие. Увы, хлопоты отца Симеона долгих десять лет оставались напрасными, хотя *сколько было в сем случае споров и напрасной переписки,* — вспоминал батюшка. — *Сколько испытаний и тревог для жаждавших единения со Святой Церковью! И все это потому, что на Единоверие продолжали смотреть лишь как на временное явление, допущенное в недрах Церкви только для природных старообрядцев, записанных в книгах.* В результате вся деревня решила по настоящему уклониться в раскол, приняв

священников Белокриницкой иерархии. Однако на этом история не окончилась.

2 мая 1911 года Государь назначил нового Обер-Прокурора Святейшего Синода — им стал Владимир Карлович Саблер. Уже через 9 дней неутомимый отец Симеон обращается к Его Высокопревосходительству с докладной запиской — вновь по делу жителей Тюкалинского уезда.

Много лет, — пишет он, — хлопочут жители Тобольской губернии, Тюкалинского уезда, Еланской волости, деревни Устьгорской, Чинявиной, Хомутинки, Киришевой, Епанчиной об устройстве у них единоверческой церкви. По церковным документам они числятся православными. Омское Епархиальное начальство, коему они подчинены, следуя букве правил Единоверия 1800 года, не выделяет их в особую единоверческую общину, а предлагает посещать Богослужение в общеправославном храме. Отчаявшись в успехе многочисленных и давних ходатайств, названные жители в количестве 81 человека подали Г. Тобольскому Губернатору прошение о перечислении их из православной Церкви, о дозволении составить им отдельную старообрядческую общину.

По моему настоянию указанные просители взяли свою просьбу от г. Губернатора обратно. Им самим не хочется угодить в раскол. Австрийские цери давно предлагают им свои услуги, но они не хотят. Убеждая взять свою просьбу о перечислении в раскол обратно, я имел смелость обнадежить названных жителей, что они будут успокоены Высшею церковною Властью. Эту надежду поддерживаю другой год. Но просители начали опять смущаться и волноваться. Ваше Превосходительство, войдите в безотрадное и тяжелое положение жителей указанной местности, покройте их своею милостию, взыщите их своею любовию ко Святому Единоверию.

1911 года Мая 11.

Вашего Высокопревосходительства покорный слуга и молитвенник
Священник Симеон Шлеев.



В.К. Саблер

Через три дня после получения этой записки В.К. Саблер послал запрос о положении дел Омскому епископу Владимиру, от которого 20 июня последовал ответ, чрезвычайно характерный для отношения многих Преосвященных к Единоверию:

Милостивый государь Владимир Карлович! Наведя подробныя справки в Консисторском делопроизводстве и на местах по поводу приложенного к письму Вашего Высокопревосходительства, от 14-го Мая, за № 4888, ходатайства священника Симеона Шлеева об открытии самостоятельного единоверческого прихода для жителей деревень Устьгорской, Чинявиной, Хомутинки, Киришевой и Епанчиной, Еланской волости, Тюкалинского уезда, считаю долгом довести до сведения Вашего Высокопревосходительства, что подобные ходатайства возбуждаются далеко не впервые даже относительно таких мест, где существуют уже православные храмы. Подобного рода явление нельзя не признать более чем странным — противоречащим здравому смыслу, а самые ходатайства не подлежащими удовлетворению по той простой причине, что единоверцы — те же православные и что, следовательно, «обще»-православный храм есть одновременно и храм единоверческий. Не «буква», а дух правил об Единоверии 1800 года обязывает как Омское (и всякое) Епархиальное Начальство, так равно и высшую Церковную Власть

понимать добровольно, раз и навсегда принятые на себя единоверцами обязательства в смысле полного слияния Единоверия с православием. С этой единственной возможной точки зрения представляются совершенно непонятными выражения: «выделение в особую единоверческую общину», «святое Единоверие» (если заменить эти выражения правильными — «православный», «православие», то теряет смысл самое ходатайство), а те единоверцы, которые сознательно противопоставляют Единоверие православию и ходатайствуют подобно священнику Шлееву об отделении от «Единой Святой Соборной и Апостольской



Церкви», обличаются за свое отпадение от признанной ими же истины словами Спасителя «Кто не со Мною, тот против Меня и кто не собирает со Мною, тот расточает». При сем возвращается докладная записка (с 6-ю приложениями) Настоятеля Никольской Единоверческой церкви города Санкт-Петербурга, Священника Симеона Шлеева. Призывая Божие благословение на Вас и труды Ваши, с совершенным почтением и преданностью имею честь быть Вашего Высокопревосходительства покорнейшим слугой Владимир, Епископ Омский и Семипалатинский.

По-видимому, Обер-Прокурор иначе, нежели Омский Владыка, смотрел на Единоверие, что дало основание отцу Симеону в июле 1911 году вновь обратиться с ходатайством от тобольских единоверцев пред Святейшим Синодом. Дело сдвинулось с мертвой точки: указом Святейшего Синода от 8 мая 1912 года за № 6693 жителям нескольких деревень Еланской волости было разрешено выделиться в особый единоверческий приход и устроить единоверческую церковь, но с предупреждением, что они сами должны иметь попечение об изыскании средств для постройки храма и что открытие самостоятельного при нем прихода может быть допущено только после изыскания средств для обеспечения будущего причта.

Многострадалные единоверцы к осени 1913 года собрали все необходимые документы и средства для начала строительства церкви, а приговорами от 24 июля того же года обязались платить причту подобающее денежное содержание и ругу. Новый Омский епископ Андроник (Никольский) в отличие от своих пяти (считая с 1900 года) предшественников понимал значение Единоверия и 18 октября 1913 года со своей стороны обратился в Святейший Синод с представлением об открытии в деревне Устьгорской самостоятельного единоверческого прихода. Важно, что оценка Владыкой Андроником положения в Еланской

волости была созвучна мнению отца Симеона Шлеева. Преосвященный в представлении писал: *Жителей единоверцев в деревнях Устьгорской, Чинавиной, Хомутинки, Кириевой числится 187 душ мужского пола ... Все поименованные в представляемых списках крестьяне по исповедным росписям церковей Еланской и Михайловской значатся «раскольниками поповской секты», но они считают себя единоверцами, обращаются к причту за совершением таинств и строго отличают себя от раскольников-беспоповцев. По их собственным показаниям никто из них в расколе не состоял... Постройка единоверческой церкви с открытием самостоятельного прихода в деревне Устьгорской весьма желательна не*

только в целях официального перечисления просителей из «раскольников поповской секты» в единоверцев, но, главным образом, в целях привлечения к Единоверию раскольников беспоповских толков, число которых весьма значительно в ближайших деревнях, а именно (по клировым ведомостям за 1912 год) год в Еланском приходе 62 душ мужского пола и 70 душ женского пола и в Михайловском 381 душ мужского пола и 378 душ женского пола. Действительное же число раскольников, особенно в Еланском приходе, намного превышает означенные числа. Свидетельствуя об изложенном, считаю своим долгом почтительнейше ходатайствовать пред Святейшим Правительствующим

Синодом об открытии в дер. Устьгорской при имеющей строиться церкви самостоятельного единоверческого прихода...

Просьба Преосвященного была удовлетворена, и единоверческий приход, наконец, разрешен — по прошествии 13 лет после первоначального ходатайства. Священника для этого прихода Владыка Андроник испросил у отца Симеона из Петербурга.

1828
Копия
Сво Высокопревосходительству.

Почтению Обер-Прокурору Святейшего
Правительствующего Синода
Владимиру Карловичу
Саблеру

Настоятель Никольской
Единоверческой церкви
в С.П.б. Священник
Симеон Шлеев.

Много лет изыскав жителям
Тобольских деревень, Токсанских
участков, Еланской волости, дер. Устьгор-
ской, Чинавиной, Хомутинки, Кири-
евой, Стогольней и др. Устьгорской
и др. единоверческой церкви. По
указу Святейшего Синода от 8 мая
1912 года разрешено выделиться
в особый приход. Омский Епископ
Андроник Никольский, к которому
подписан, 18 октября 1913 года
обращен к Святейшему Синоду
с представлением об открытии
прихода в дер. Устьгорской
самостоятельного прихода. В прилагаемом
представлении в приложении
подробно изложено и даются
показания жителей в Комиссии.

Письмо о. Симеона Шлеева Обер-Прокурору
Святейшего Синода В.К. Саблеру

(Продолжение следует)

8/21 СЕНТАВРА — РОЖЕСТВО Пресвятой Богородицы

ПРЕСВЯТАЯ Богородица Мария родилась в галилейском городе Назарете и по линии отца происходила из царского рода, по матери — из рода архиерейского. Отец Ее, святой и праведный Иоаким, происходил от Нафана, сына Давыдова. Нафан родил Левия, Левия родил Мелхия и Панфира, Панфир родил Варпанфира. Варпанфир родил Иоакима — отца Пресвятой Богородицы.

Супруга Иоакима — Анна — происходила из рода Аарона и была младшей дочерью священника Матфана.

Матфан имел трех дочерей: Марию, Совию и Анну. Мария, выйдя замуж, родила Саломину, мать апостола Иоанна Богослова. Совия в замужестве родила Елизавету — мать Иоанна Предтечи, святая Анна была матерью Пресвятой Богородицы.

Супруги Иоаким и Анна обладали и вещественным богатством и богатством добродетелей. Они жили непорочно, во всем следуя заповедям Господним. На каждый праздник святая супружеская чета имела

обыкновение выделять часть имения для раздачи бедным и часть жертвовала на храм для церковных нужд.

За исключительное благочестие Господь удостоил Иоакима и Анну быть родителями Божией Матери. Проходил уже пятидесятый год их совместной супружеской жизни, Анна же продолжала оставаться неплодной.

Супруги в душевной горести не переставали умолять Бога о даровании им чада.

В день великого праздника Иоаким по обыкновению принес в Иеросалимский храм богатые дары. Но первосвященник Иссахар не захотел принять их, укоров Иоакима за неплодие: *Твоих даров не следует принимать, так как ты безчаден. Из-за каких-то тайных грехов ты не имеешь Божиего благословения.*

Подобно первосвященнику, на Иоакима обрушился с упреками некий еврей из колена Рувимова, говоря: *Зачем ты спешишь прежде меня приносить дар Богу? Разве ты не сознаешь того, что недостойн с нами приносить даров, поскольку ты не оставил семени во Израиле?*

Услышанные укору до глубины души опечалили и уязвили Иоакима. В крайней скорби он вышел из храма, тяжело переживая унижение и оскорбление. Всеобщая радость того праздника превратилась для него в болезненный плач. Полный горечи, он не возвратился в дом свой, но из



храма пошел в пустынные места, где паслись его стада. Там пред Господом в молитвенных слезах излил накопившуюся горечь. *Господи Боже!* — молитвенно взывал он. — *Удостой меня назваться отцам чаду, как некогда Ты удостоил Авраама, чтобы люди не считали меня отринутым Тобой и не презирали.*

К молитве Иоаким присоединил пост и сорок дней не хотел вкушать хлеб. На многократные предложения пастухов подкрепить свои силы он неизменно отвечал: *Не вложу пищи в уста мои и не возвращусь в дом мой. Пусть пищей будут мне слезы мои и домам эта пустыня до тех пор, пока не услышит меня и не посетит милостию Господь Бог Израилев.*

Между тем слух об оскорблении Иоакима за безчадие в Иерусалимском храме и о безутешном его плаче дошел и до праведной Анны. Трудно описать ее волнение и горе при вести о позоре супруга. *Ныне, — воскликнула она, — я окаиннее всех людей: Богом отвержена, людьми поносима, мужем оставлена. О чем прежде восплачу: о моем вдовстве или о безчадии; о моем ли сиротстве, или о том, что недостойна была называться матерью? И горько рыдала Анна все те 40 дней в отсутствие Иоакима. Любимая служанка ее не могла утешить. Кто мог утешить ту, печаль которой была глубока, как море?*

Однажды Анна, удрученная скорбью, вышла из дома в свой сад и села под лавровым деревом. Вдохнув из глубины сердца и подняв свои очи, полные слез, на небо, она увидела на вершине дерева птичье гнездо с малыми птенцами. Эта картина еще более растравила ее сердечную рану. *Горе мне безчадной! — воскликнула она, с трудом сдерживая рыдания. — Я одна грешнейшая всех израильских дочерей и униженная пред всеми женами! Все они на своих руках носят детей, все утешаются своими чадами. Одна я лишена такой утехи. Всех их Церковь принимает с дарами за чадородие. Одна я отринута от Церкви Бога моего. Я не уподобилась ни птицам, ни зверям, имеющим плод, ни земле, приносящей семена. Увы мне, Господи, Господи! Одна я, грешная, обнищала от плодотворения. Агони Саваоф! Ты Сарре дал в старости сына Исаака, разверз утробу Анны, матери Самуила пророка. Призри ныне на меня и услышь мои молитвы. Разреши болезнь моего сердца, разверзи мою утробу и покажи плодоносной. Рождаемое я приведу в дар Тебе.*

Во время плача Анны вдруг предстал пред ней Архангел Гавриил и сказал: *Анна, Анна! Твоя молитва услышана. Твои воздыхания прошли облака, и слезы твои пали пред Богом. Вот ты зачнешь и родишь Преподобнословенную Дочь. Через Нее благословятся вся земные колена и дастся спасение миру. Ей наре-*

чется имя — Мария. Сказав это, Архангел сделался невидим. При слышании небесного благовестия Анна поклонила Богу и воскликнула: *Жив Господь Бог! Если я рожду дитя, то отдам его на служение Ему. Пусть оно служит Богу и хвалит Его святое имя во все годы своей жизни день и ночь.*

Полная несказанной радости, Анна спешно пошла в Иерусалим, чтобы там в храме возблагодарить Бога за милостивое посещение.

Между тем, Архангел Гавриил в тот же час после явления Анне внезапно предстал в пустыне Иоакиму со словами: *Иоаким, Иоаким! Бог услышал твою молитву и изволил дать тебе благодать. Жена твоя Анна зачнет и родит тебе Дочь. Ее рождение будет радостью всему миру. И вот тебе знак истины моего благовещения. Иди в Иерусалим к Церкви Божией. Там у Золотых ворот встретишь твою супругу Анну. Ей возвещено то же, что и тебе.*

Пораженный и обрадованный явлением Архистратига, Иоаким быстро пошел по направлению к Иерусалимскому храму. У Золотых ворот он действительно повстречался с Анной, молившейся здесь. Радостные супруги обменялись рассказами о Божием благовещении им через Небесного Посланника, поблагодарили Бога в храме и возвратились в свой назаретский дом.

По ангельскому благовестию святая Анна в девятый день декабря месяца зачала Пречистую Дочь Марию Богородицу и родила Ее 8 сентября следующего года.

Неописанной была радость Иоакима и Анны по случаю рождения Преподобнословенной Дочери, нареченной именем Мария. В связи с разрешением неплодия Анны Иоаким принес обильнейшие дары в храм, а также вознес жертвы и всесожжения. Благословляемый первосвященником, он с ликующей душой возвратился в свой дом и здесь устроил семейное торжество, пригласив на него родных и знакомых.

О Богоданном Младенце-Дочери Иоаким и Анна заботились со всей тщательностью, зная по откровению об Ее будущем предназначении. В Ней они видели не только свою Дочь, но и Свою Госпожу. Богоотроковица Мария в трехлетнем возрасте была помещена родителями на жительство в Иерусалимском храме.

По введении ее в церковь праведные супруги жили недолго, Иоаким преставился в Назарете 80 лет, Анна же почилла в Иерусалиме 79 лет, прожив здесь близ Пресвятой Дочери всего два года.



100-ЛЕТИЮ

«Правды Православия» посвящается

СВЯЩЕННИК НИКОЛЬСКОЙ ЕДИНОВЕРЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ

ГОРОДА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА ГРИГОРИЙ ДРИБИНЦЕВ.

О НЕОБХОДИМОСТИ УСТАВНОЙ ДОМАШНЕЙ МОЛИТВЫ В СЕМЬЕ ХРИСТИАНИНА

Заканчиваются летние каникулы у школьников. Скоро, а именно 17 сентября, возобновит свои занятия и воскресная школа единоверческого храма Архангела Михаила. В наступающем учебном году планируется начать занятия с младшей группой учащихся (6–8 лет). Однако при всем своем старании священнослужители и члены причта, обучающие юных прихожан храма Архангела Михаила, могут выполнить только часть задачи по их воцерковлению. Главное же участие в духовном воспитании детей, несомненно, должны принимать взрослые члены семьи. Заметка священника Григория Дрибинцева из «Правды Православия» № 6–7 за 1908 год во многом своевременна и сейчас, так как отражает многие духовные проблемы, присущие нашему времени. Ценна она и теми рекомендациями, которые дает автор читателям.

ИЗВЕСТНА ли вам, дорогие читатели, заповедь святого апостола Павла относительно молитвы? Вот она: *Непрестанно молитесь* (1 Солун. 5, 17). Святые отцы апостольскую заповедь старались исполнять в точности, ими составлено множество различных молитв, хвалебных и благодарственных гимнов, коими они прославляли Троидного Бога.

В молитве очищались их души от греховной скверны, как в огне очищается уголь от сажи; они забывали мир и яже в мире, переживая в молитвенном восторге самые счастливые минуты своей жизни. Отшельникам старались подражать и люди живущие в мире. Особенною набожностью отличались и наши благочестивые предки — русские люди XVII и XVIII столетий, каковая набожность их весьма удивляла даже иностранцев, посещавших наше отечество. Наши предки ни одного дела не начинали без молитвенного обращения к Богу.

Этот благочестивый обычай до сего времени удерживался во всей неприкосновенности главным образом в старообрядчестве всех толков и согласий.

К сожалению, в последнее время среди единоверцев и даже старообрядцев, особенно австрийского согласия, наблюдается весьма прискорбное явление. Молодое поколение мало по малу теряет унаследованную от предков благочестивую привычку начинать всякое дело молитвой. Это уклонение от освященного веками обычая начинается обыкновенно с небрежного осенения себя крестным знаменем, причем последнее употребляется все реже и реже... Нам приходилось нередко встречать таких представителей старообрядческой молодежи, которые «стыдились» оградить себя крестным знаменем где-либо в «обществе», и обыкновенно ели и пили там не крестясь, забывая своих благочестивых предков и как бы отрекаясь от них, а главным образом, забывая слова Спасителя нашего: *Иже бо аще постыдится Мене... в роде сем прелюбодейнем и грешнем, и Сын Человеческий постыдится его, егда приидет во славе Отца Своего со ангелы своими святыми* (Марк. 9, 38).

Быть может, в этом виновата современная школа, в которой изучение



молитв и вообще Закона Божия сводится лишь к зубрежке мертвой, холодной, без хорошего примера со стороны преподавателя, зачастую неумелого истово оградить себя крестным знаменем, не говоря уже о полном игнорировании им древне-русских благочестивых обычаев. Но нам думается, что не без вины тут и сами родители, не желающие заняться религиозным воспитанием своих детей и предоставляющие это делать другим. Случается, когда родители и сами являются примером подражания для детей в преступном пренебрежении святыми обычаями старины. Как сами они не совершают утренней и вечерней молитвы или совершают ее кое-как, как сами ленятся посещать храм Божий в праздничные дни, так и за детьми не стараются наблюдать и требовать от них исполнения обычаев веры, — а если и требуют иногда, то одни строгия требования без должного примера не помогают делу. Вот отчего чахнет Единоверие и старообрядчество, вот отчего молодое поколение постепенно охладевает к вере и перестает интересоваться вопросами религии.

Разложение семьи и есть «начало болезни» нашего многострадального Единоверия. Священный долг пастырей Святой Церкви всеми силами противостоять этому разлагающему течению современной жизни. Путем проповеди пастырь должен бороться с теплохладностью своих прихожан и требовать от них строгого исполнения свято-отеческих уставов, разумеется, сам подавая тому пример. На первом плане нужно поставить домашнюю молитву. Необходимо, чтобы совершалась она согласно наставлению святого Апостола (1 Кор. 15, 40) и обычаю старины чинно по установленному правилу. Необходимо и в школах завести такой же порядок чтения утренних и вечерних молитв, дабы молодое поколение с детства приучалось к уставной и сознательной молитве. Поддерживая добрые обычаи старины, школа должна научить своих питомцев хранить молитвенную память и об умерших родственниках чтением канонов «за умерших» и за «единоумершаго», а также совершать домашнее правило, если когда нужды ради великия не случится пойти в церковь в праздничный день.

Восстановление уставной молитвы в семьях повлечет за собою восстановление таковой в Церквах; тогда не станет слышно жалоб на потерю уставности у современных единоверцев. Единоверие обновленное и восстановленное в чистом его виде, без всяких посторонних наносов, явится тогда для жаждущих спасения старообрядцев тихой пристанью в многмятежном сем и бурном житейском море.

Всякий ребенок, будь то мальчик или девочка, по достижении им 10-летнего возраста должен быть обязательно научен молитвам и если он не посещает приходской школы, то в определенное время должен явиться к священнику для проверки последним его знаний. Священнику полезно было бы при этом сообщать детям первоначальные понятия о Боге, как Творце и Промыслителе мира, ознакомить их с внешними знаками молитвы (перстосложением, поклонами, преклонением головы и тому подобным) и их значением, научить их, как вести себя на молитве в Церкви и дома. Самым удобным временем для таких занятий с детьми мы считаем летнее вакационное время, а необходимым помещением — классную комнату приходской школы, а если таковой в приходе нет, то притвор приходской церкви.

При такой постановке дела можно быть уверенным, что среди единоверцев не будет бессознательных последователей; религиозный дух приходов поднимется, а это, несомненно, благоприятно повлияет и на нравственность прихожан. Святая жизнь, поспешествуемая добрыми делами, несомненно, также благотворно отразится и на материальном благосостоянии народа. Духовно-здоровый человек, разумно относящийся к жизни, является хорошим гражданином, хорошим семьянином, трудолюбивым, честным и трезвым членом общества. И если общество христиан состоит из большинства таких членов, то Божие благословение почивает не нем. Ибо по словам псалмопевца: *Близ Господь всем призывающим и, всем призывающим и воистину. Волю боящихся Его сотворит и молитву их услышит и спасет их* (Псал. 144, 18-19).



БОГОСЛУЖЕНИЯ В ХРАМЕ АРХАНГЕЛА МИХАИЛА В СЕНТЯБРЕ

Дата	День недели	Время	Богослужение
1	пятница	17:00	Вечернее Богослужение
2	суббота	07:00	Божественная Литургия. Святого пророка Самуила
		17:00	Всенощное бдение
3	воскресенье	07:00	Божественная Литургия. Преподобного отца нашего Авраамия, архимандрита Смоленского, чудотворца
7	четверг	17:00	Вечернее Богослужение
8	пятница	07:00	Божественная Литургия. Сретение чудотворной иконы Пресвятыя Богородицы Владимирския
		17:00	Вечернее Богослужение
9	суббота	07:00	Божественная Литургия. Преподобного отца нашего Пимина Великого
		17:00	Всенощное бдение
10	воскресенье	07:00	Божественная Литургия. Преподобного отца нашего Моисея Мурина
		17:00	Всенощное бдение
11	понедельник	07:00	Божественная Литургия. Усекновение честныя главы святого и славного пророка и Предотечи Крестителя Господня Иоанна
13	среда	17:00	Вечернее Богослужение
14	четверг	07:00	Божественная Литургия. Начало индикту, еже есть Новому лету
15	пятница	17:00	Вечернее Богослужение
16	суббота	07:00	Божественная Литургия. Священномученика Анфима, епископа Никомидийскаго
		17:00	Всенощное бдение
17	воскресенье	07:00	Божественная Литургия. Явление иконы Пресвятыя Богородицы «Неопалимая Купина»
20	среда	17:00	Всенощное бдение
21	четверг	07:00	Божественная Литургия. Рождество Пресвятыя Богородицы
22	пятница	17:00	Вечернее Богослужение
23	суббота	07:00	Божественная Литургия. Суббота пред Воздвижением
		17:00	Всенощное бдение
24	воскресенье	07:00	Божественная Литургия. Неделя пред Воздвижением
26	вторник	17:00	Всенощное бдение
27	среда	07:00	Всемирное Воздвижение Честнаго и Животворящаго Креста Господня
29	пятница	17:00	Вечернее Богослужение
30	суббота	07:00	Божественная Литургия. Святых мучениц дев Веры, Надежды, Любви и матери их Софии

Кроме дней, указанных в расписании, в единоверческом храме Архангела Михаила ежедневно совершается полунощница в 7:00, а также вечерня и павечерница в 17:00.

В расписании возможны изменения.

ИЗДАНИЕ МИХАИЛО-АРХАНГЕЛЬСКОЙ ЕДИНОВЕРЧЕСКОЙ ОБЩИНЫ

Главный редактор: св. игумен Ирinarх.

Заведующий производством: диакон И.В. Краев

Фото: свящ. А. Ильяев, Г.И. Бибик, Г.Н. Бибик, А. Краева

Ответственный за выпуск: свящ. Е.Н. Саранча

Корректоры: М.Н. Душин, А.И. Титова

Телефон редакции: (495) 510-51-81

Ваши пожертвования на приобретение данного издания будут использованы на нужды воскресной школы храма Архангела Михаила и издательскую деятельность нашего прихода.

Дорогие читатели, низжайше просим Вас, после прочтения очередного номера нашего издания, не использовать его ненадлежащим образом, памятуя о том, что в нем находятся священные изображения и надписания священных имен Господа Иисуса Христа, Пресвятыя Богородицы и святых угодников Божиих.

Если небрежением или по незнанию сделали что неправильно или неуклюжо, Вы, православные христиане, простите нас, Христа ради, да и Вас простит Господь Бог наш. Аминь.